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В 
2012 году в Новосибирской области (далее — 
НСО), по данным Рособрнадзора, в Едином 
государственном экзамене по физике уча-
ствовало 3707 человек, что составляет около 
24 % всех выпускников. Средний показатель 

по России — 25 %. Увеличение абсолютного количе-
ства участников ЕГЭ по физике связано с общим уве-
личением количества выпускников средней школы.  
В процентном отношении количество участников ЕГЭ 
по физике в Новосибирской области по сравнению с 
2011 годом (24,8 %) немного уменьшилось. В целом в 
2012 году результаты ЕГЭ по физике в области непло-
хие: средний балл составил 48,7. Количество участни-
ков, набравших баллов ниже минимального значения, —  
11,2 % (по России — 15,2 %). Два выпускника нашей об-
ласти набрали в этом году 100 баллов на ЕГЭ по физике и 
еще 32 выпускника набрали более 90 баллов.

Изменения в распределении тестовых баллов по-
зволяют предположить, что результаты новосибирских 
выпускников 2012 года несколько лучше результатов 
2011 года.

Сравнивать количество участников ЕГЭ по пред-
мету, набравших более 90 баллов (да и значения 
средних баллов), с результатами предыдущих лет не 

имеет смысла, поскольку в 2012 году была существен-
но изменена технология шкалирования результатов. 
Минимальная граница баллов ЕГЭ по физике измени-
лась с десяти первичных баллов (33 тестовых балла) в  
2011 году до двенадцати первичных баллов (36 тесто-
вых) в 2012 году. Это объясняет рост числа участников, 
не преодолевших минимальный порог в 2012 году.

Однако можно сравнивать результаты по области и 
стране в одном году: за четыре последних года наша 
область по итогам ЕГЭ по физике стабильно держится 
на уровне средних результатов по РФ, а в 2012 году да-
же немного выше средних результатов по России.

В 2012 году была существенно изменена структура 
варианта контрольно-измерительного материала по 
физике исходя из проверяемых видов деятельности. 
Часть 3 полностью составлена из заданий, проверяю-
щих умение решать задачи по физике, поэтому здесь 
присутствуют задания типа А и задания типа С. При этом 
общее число задач в каждом варианте не изменилось. 
Были усовершенствованы также критерии оценивания 
заданий с развернутым ответом.

Результативность выполнения отдельных заданий 
выпускниками НСО, как обычно, варьируется в до-
вольно значительных пределах. На рисунках 1, 2 и 3  
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приведены результаты выполнения заданий выпускни-
ками НСО. 

Среди заданий типа А (с выбором единственного 
верного ответа) в части 1 ниже ожидаемого уровня 
успешности выполнено пятнадцать заданий базового 
уровня сложности, это заметно больше, чем в прошлом 
году. Проверяемые этими заданиями темы собраны в 
таблице 1. Из заданий (типа А) повышенного уровня 
сложности в части 3 выполнены на ожидаемом уровне 
успешности только задания А24. 

В части 2 (В) задания В2 и В4 были повышенного 
уровня сложности, причем В2 выполнено ниже ожи-
даемого уровня успешности, а В4 — выше. Задания В1 
и В3 в разных вариантах были представлены на раз-
ных уровнях сложности, поэтому нельзя сказать, как 
они выполнены по отношению к ожидаемому уровню 
сложности. И задания типа С (части 3) также выполне-
ны довольно плохо.

В части 3 (С) лучше других в этом году результаты 
по задачам С2 и С6. Хуже всего выполнена задача С4, 

к ее решению вообще приступало очень мало выпуск-
ников. С задачей С1 (качественная задача) полностью 
справились в 2012 году лишь 4 % участников ЕГЭ по фи-
зике в нашей области, и еще 21 % сумели получить за 
ее частичное решение по одному, а 4 % — по два балла. 
Это на уровне результата 2011 года в нашей области.

В целом по всем заданиям части 3 (С) набрать хо-
тя бы один балл за частичное решение смогли значи-
тельно меньшее количество участников по физике в 
Новосибирской области. А 33 % участников вообще не 
приступали к решению заданий С1 — С2, в то время как 
в среднем по РФ таковых — 28 %.

Сравнение результатов 2012 года с результатами 
выполнения отдельных заданий 2011 года проведем 
только по заданиям типа В и С. В таблице 2 мы привели 
названия проверяемых элементов содержания и ре-
зультаты выполнения заданий выпускниками НСО. 

Из данных таблицы 2 видно, что по заданиям В3, В4, 
С2, С5, С6 результат лучше прошлогоднего, по осталь-
ным заданиям — хуже, чем в 2011 году. 

Таблица 1
Задания ЕГЭ по физике, выполненные школьниками НСО ниже ожидаемого уровня успешности,  

июнь 2012 года

1 Уровни сложности задания: Б — базовый (примерный интервал процента выполнения — 60–90 %), П — повышенный (40–60 %), 
В — высокий (менее 40 %).
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А2 Кинематика. Законы Ньютона Б 53

А3 Силы в природе Б 56

А5 Механическая энергия, работа, закон сохранения энергии Б 50

А6 Статика, механические колебания и волны Б 51

А8 МКТ Б 55

А9 МКТ. Термодинамика Б 59

А13 Магнитное поле, электромагнитная индукция Б 52

А14 Электромагнитная индукция, электромагнитные колебания и волны Б 35

А15 Оптика Б 56

А16 Элементы СТО, оптика Б 54

А21 Механика — квантовая физика (методы научного познания) Б 47

А22 Механика (расчетная задача) П 33

А23 Механика. Молекулярная физика, термодинамика (расчетная задача) П 36
А25 Электродинамика. Квантовая физика (расчетная задача) П 31
В1 Механика — квантовая физика Б, П 32
В2 Механика — квантовая физика П 16
С1 Механика — квантовая физика (качественная задача) П 4

С2 Механика (расчетная задача) В 11

С3 Молекулярная физика (расчетная задача) В 5

С4 Электродинамика (расчетная задача) В 1

С5 Электродинамика (расчетная задача) В 5

С6 Квантовая физика (расчетная задача) В 13
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Рис. 1. Диаграмма успешности выполнения заданий типа А (частей 1 и 3) ЕГЭ по физике, июнь 2012 года

Рис. 2. Диаграмма успешности выполнения заданий части 2 (В) ЕГЭ по физике, июнь 2011 года
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Рис. 3. Диаграмма успешности выполнения заданий части 3 (С) ЕГЭ по физике, июнь 2012 года
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Конечно, делать однозначные выводы об освоении 
элементов содержания учебного материала на основе 
сравнения результативности выполнения заданий, без 
учета вариантов, не вполне правомерно. Ведь в рамках 
обобщенного плана работы задания с одним номером, 
но разных вариантов, могли проверять различные эле-
менты кодификатора, однако по одной теме. В 2012 го-
ду варианты, предложенные в Новосибирской области, 
были достаточно однородны по содержанию. Можно 
констатировать лишь обобщенно, что оказались хуже 
других усвоены элементы содержания из разделов:

• электромагнитная индукция, электромагнитные 
колебания и волны;

• методы научного познания.
Содержательный анализ результатов выполнения 

экзаменационной работы ЕГЭ по физике 2012 года 
приведем по некоторым конкретным заданиям ЕГЭ  
2012 года по физике в Новосибирске и Новосибирской 
области. Анализ опирается на доступные для эксперт-
ной группы материалы.

Отметим, что приоритетной в контрольно-изме-
рительных материалах ЕГЭ по физике была проверка 
предусмотренных стандартом видов деятельности: 

• усвоение понятийного аппарата курса физики, 
• овладение методологическими знаниями, 
• применение знаний при объяснении физических 

явлений,

• применение знаний при решении задач, 
• овладение частью экспериментальных умений. 
Именно по указанным видам деятельности часто 

были низкие результаты выполнения заданий. 
Рассмотрим примеры возможных заданий, успеш-

ность которых в Новосибирске и области существенно 
ниже ожидаемого уровня успешности. 

Задание А2 — «Кинематика, законы Ньютона» — в 
июне 2012 года его выполнили 53 % учащихся Новоси-
бирской области. Задания, используемые для провер-
ки данной темы, могли быть следующими:

Относительно станции поезд движется прямоли-
нейно в соответствии с графиком зависимости ско-
рости υ от времени t (см. рисунок). Система отсчета, 
связанная с поездом, является инерциальной в проме-
жутке времени.

1) 0 — t
1
;

2) t
1
 — t

2
;

3) t
2
 — t

3
;

4) 0 — t
3
.

Таблица 2
Сравнение успешности выполнения заданий КИМ ЕГЭ по физике в 2011 и 2012 годах
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В1 Механика — квантовая физика Б 37 Механика — квантовая физика Б 32

В2 Механика — квантовая физика П 27 Механика — квантовая физика Б 16

В3 Механика — квантовая физика Б 47 Механика (расчетная задача) П 52

В4 Механика — квантовая физика П 37 МКТ, электродинамика 
(расчетная задача) П 57

С1 Механика — квантовая физика 
(качественная задача) П 4 Механика — квантовая физика 

(качественная задача) П 4

С2 Механика (расчетная задача) В 6 Механика (расчетная задача) В 11

С3 Молекулярная физика
(расчетная задача) В 8 Молекулярная физика 

(расчетная задача) В 5

С4 Электродинамика
(расчетная задача) В 5 Электродинамика 

(расчетная задача) В 1

С5 Электродинамика
(расчетная задача) В 3 Электродинамика 

(расчетная задача) В 5

С6 Квантовая физика
(расчетная задача) В 9 Квантовая физика 

(расчетная задача) В 13
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Подъемный кран поднимает груз с постоянным 
ускорением. На груз со стороны троса действует сила, 
равная 8∙103 H. Сила, действующая на трос со стороны 
груза,…

1) равна 8 ∙ 103 Н и направлена вниз;
2) меньше 8 ∙ 103 Н и направлена вниз;
3) больше 8 ∙ 103 Н и направлена вверх;
4) равна 8 ∙ 103 Н и направлена вверх.
Подобные типовые задачи базового уровня слож-

ности предполагают проверку  не только понимания 
сущности законов Ньютона, но и умения применить 
эти знания, а в первом примере — еще и умение из-
влекать информацию из графика.

Задание А5 базового уровня сложности — «Меха-
ническая энергия, работа, закон сохранения энергии». 
Успешность его выполнения в 2012 году — 50 %. Эта 
тема «традиционно» является трудной для усвоения.  
В соответствии с темой в этом году данное место могло 
занимать задание:

Санки массой m съезжают с горки высотой h с по-
стоянной скоростью. Когда санки спустятся к основа-
нию горки, их полная механическая энергия…

1) не может быть рассчитана, так как не задан на-
клон горки;

2) уменьшится на mgh;
3) не изменится;
4) увеличится на mgh.
Его решение требует знания закона сохранения 

полной механической энергии и умения применять 
его в конкретных ситуациях. В частности, в данном 
случае на санки действует сила трения, следовательно, 
применять закон сохранения полной механической 
энергии нельзя, нужно воспользоваться более общим 
законом сохранения энергии.

Задание А6 — «Статика, механические колебания 
и волны» — выполнено с успешностью 51 %. Задания 
этой темы также довольно часто вызывают затрудне-
ния у школьников. Пример возможного задания:

В таблице представлены данные о положении ша-
рика, колеблющегося вдоль оси Ох, в различные момен-
ты времени:

Каков период колебаний шарика?
1) 3,2 с;
2) 2 с;
3) 4 с;
4) 1 с.
Задание, как видим, не сложное, но требует уме-

ния извлекать информацию из таблиц. Однако работа 
с таблицами в процессе изучения курса физики часто 
ведется учителем недостаточно систематично.

Задание А11 — «Электростатика» — в 2012 году 
выполнено с успешностью 46 %. Это один из самых  

низких показателей по заданиям типа А базового уров-
ня в Новосибирской области. Задание могло быть та-
ким:

На рисунке изображен уединенный проводящий по-
лый шар (I — область полости, II — область проводни-
ка, III — область вне проводника). Шару сообщили от-
рицательный заряд. В каких областях пространства 
напряженность электрического поля, создаваемого 
шаром, отлична от нуля?

1) только в I;
2) только в II;
3) только в III;
4) в I и II.

К сожалению, задания такого типа стабильно вы-
полняются очень плохо.

Задание А14 — «Электромагнитная индукция, 
электромагнитные колебания и волны». Это задание 
из части 1 (А), которое школьники области в этом году 
сделали хуже всего — успешность выполнения лишь  
35 %. Мы уже отмечали сложность этих тем для усвоения.  
В прошлом году задание по теме «Электромагнитные 
колебания и волны» выполнили 47 % участников ЕГЭ 
по физике в НСО, и это также был самый низкий резуль-
тат по части 1 (А).

Какой объект, согласно классической электродина-
мике, не излучает электромагнитные волны?

1) альфа-частица, оставляющая след в камере 
Вильсона;

2) электрон, движущийся прямолинейно с постоян-
ной скоростью;

3) электрон, совершающий гармонические колебания;
4) протон, движущийся с постоянной по модулю 

скоростью по окружности.

В подобном задании вполне возможно школьники 
путают ситуации с движущейся заряженной частицей 
и строением и особенностями поведения заряженных 
частиц в атоме.

Очевидно, что для выполнения подобного зада-
ния недостаточно формального запоминания мате-
риала.

С успешностью 54 % выполнено задание А16 — 
«Элементы СТО, оптика». Вполне возможно, что в ряде 
вариантов были задания по волновой оптике, подоб-
ные следующему:

t, c 0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2
x, мм 0 2 5 10 13 15 13 10 5 2 0 – 2 – 5 – 10 – 13 – 15 –13
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Сложение в пространстве когерентных волн, при 
котором образуется постоянное во времени про-
странственное распределение амплитуд результи-
рующих колебаний, называется…

1) интерференция;
2) поляризация;
3) дисперсия;
4) преломление.
Приведенное в примере задание требует лишь чет-

кого знания определения понятия. Однако понятийный 
аппарат волновой оптики почему-то плохо усваивается 
школьниками.

Заметно ниже ожидаемого уровня успешности 
опять выполнены задания А21 — «Механика — кван-
товая физика (методы научного познания)» (47 %). 
Причем задание А20 по тому же разделу выполнено на  
71 %. В 2012 году среди заданий А21 могли быть такие:

Подключив реостат к источнику постоянного то-
ка с внутренним сопротивлением 1 Ом, ученик исследо-
вал зависимость силы тока в цепи I от сопротивления 
реостата R. График полученной им зависимости при-
веден на рисунке. Какое из утверждений соответству-
ет результатам опыта?

А. ЭДС источника тока равна 6 В.
Б. При коротком замыкании сила тока в цепи равна 

3 А.
1) только А;
2) только Б;
3) и А, и Б;
4) ни А, ни Б.

Выполнение подобных заданий предполагает сфор-
мированность целого комплекса экспериментальных 
умений. Существенно облегчает формирование этих 
умений выполнение типовой лабораторной работы.  
К сожалению, не всегда школьники выполняют эту ла-
бораторную работу.

Вновь можно отметить, что задания части 1 (А) с вы-
бором ответа все реже требуют прямого воспроизве-
дения законов или определений, все чаще предпола-
гают анализ понятий и явлений, применение законов в 
измененной ситуации. Подготовка к выполнению таких 
заданий требует не «механического натаскивания», а 
систематизации и обобщения, формирования привыч-
ки анализировать задачную ситуацию с физических 
позиций. 

Часть 2 (В) ЕГЭ по физике в 2012 году, как и в 2011 году, 
содержала четыре задания. Все четыре задания были 
на установление соответствия позиций, представлен-
ных в двух множествах. Задания В1 и В3 относились к 
базовому уровню сложности, В2 и В4 могли быть как 
базового, так и повышенного уровня сложности. 

Задания В1 и В2 требовали на основе анализа за-
дачной ситуации описать характер изменения величин, 
описывающих различные физические процессы или 
явления, а задания В3 и В4 были именно на установле-
ние соответствия, но часто также требовали анализа 
задачной ситуации. Приведем примеры возможных 
заданий.

По проволочному резистору течет ток. Резистор 
заменили на другой, с проволокой, имеющей вдвое 
меньшую площадь поперечного сечения, и пропусти-
ли через него вдвое меньший ток. Как изменятся при 
этом следующие три величины: тепловая мощность, 
выделяющаяся на резисторе, напряжение на нем, его 
электрическое сопротивление?

Для каждой величины определите соответствую-
щий характер изменения:

1) увеличится;
2) уменьшится;
3) не изменится.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой 

физической величины.
Цифры в ответе могут повторяться.

Ученик провел опыт по преломлению монохрома-
тического света, представленный на фотографии. За-
тем вся установка была помещена в воду. Как изменят-
ся частота световой волны, длина волны, падающей 
на стекло, и угол преломления? Для каждой величины 
определите соответствующий характер изменения:

1) увеличится;
2) уменьшится;
3) не изменится.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждо-

го ответа. Цифры в ответе могут повторяться.

Тепловая мощность, 
выделяющаяся 
на резисторе

Напряжение на 
резисторе

Электрическое 
сопротивление

резистора
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Установите соответствие между физическими вели-
чинами и их единицами измерения в системе единиц 
СИ. К позиции первого столбца подберите соответству-
ющую позицию второго и запишите в таблицу выбран-
ные цифры под соответствующими буквами.

Установите соответствие между зависимостью 
координаты тела от времени и зависимостью проек-
ции скорости от времени для этого же тела. К каждой 
позиции первого столбца подберите соответствую-
щую позицию второго и запишите в таблицу выбран-
ные цифры под соответствующими буквами.

В разных вариантах КИМ ЕГЭ по физике, как и в про-
шлые годы, задания В1 — В4 были составлены на мате-
риале различных тем школьного курса физики, поэто-
му по результатам выполнения нельзя оценить усвое-
ние содержания той или иной темы курса. В заданиях 
проверялось именно умение анализировать задачную 
ситуацию, хотя, конечно же, если ученик не знает соот-
ветствующих законов, то проанализировать ситуацию 
вряд ли сможет. Результаты выполнения части 2 (В) 
школьниками НСО все еще остаются довольно низки-
ми. Не последнюю роль в этом играет недостаточная 
сформированность у выпускников аналитических уме-
ний.

Задания части 3
Структура части 3 контрольно-измерительных 

материалов в 2012 году изменилась по сравнению с 
предыдущими годами. В нее были собраны все расчет-
ные задачи. Соответственно в части 1 были оставлены 
только «качественные» задачи.

Причем часть расчетных задач А22 — А25 предпо-
лагали выбор единственного ответа, а остальные были 
традиционными для части 3: С1 — С6.

Остановимся сначала на заданиях А22 — А25. 
Все они были повышенного уровня сложности. Ниже 
ожидаемого уровня успешности были выполнены все 
задания кроме А23 — «Молекулярная физика, термо-
динамика. Электродинамика (расчетная задача)».

Приведем примеры возможных заданий этой части 
работы.

Брусок массой M = 300 г соединен с грузом массой m 
невесомой и нерастяжимой нитью, перекинутой через 
невесомый блок, как показано на рисунке. Брусок скольз-
ит без трения по горизонтальной поверхности с уско-
рением 4 м/с2. Чему равна масса m груза? 

1) 0,2 кг;
2) 0,12 кг;
3) 0,9 кг;
4) 0,25 кг.
Идеальный одноатомный газ в количестве ν =  

0,09 моль находится в равновесии в вертикальном 
гладком цилиндре под массивным поршнем с площадью  
S = 25 см2. Внешнее атмосферное давление р

0
 = 105 Па.  

В результате охлаждения газа поршень опустился на 
высоту Δh = 4 см, а температура газа понизилась на  
ΔТ = 16 К. Какова масса поршня?

1) 2 кг;
2) 4 кг;
3) 3 кг;
4) 5 кг.
У теплового двигателя, работающего по циклу 

Карно, температура нагревателя — 500 К, а темпера-
тура  холодильника — 300 К. Рабочее тело за один цикл 
получает от нагревателя 40 кДж теплоты. Какую ра-
боту совершает при этом рабочее тело двигателя?

1) 1,6 кДж;
2) 35,2 кДж;
3) 3,5 кДж;
4) 16 кДж.
Пылинка, имеющая заряд 10−11 Кл, влетела в одно-

родное электрическое поле в направлении против его 
силовых линий с начальной скоростью 0,3 м/с и пере-
местилась на расстояние 4 см. Какова масса пылинки, 
если ее скорость уменьшилась на 0,2 м/с при напряжен-
ности поля 105 В/м?

1) 0,5 мг;
2) 0,2 мг;
3) 0,8 мг;
4) 1 мг.

Частота волны 
света

Длина волны 
света, 

падающего  
на стекло

Угол  
преломления

Физические величины Единицы измерения

А) магнитный поток 1) 1 Тл
Б) сила тока 2) 1 А

3) 1 Н

4) 1 Вб

А Б

Координата 		 Скорость

А) x = 10 + 5t + 2t2  	 1) υx = 5 + 4t	

			   2) υx = 5 + 2t
Б) x = 10 + 2t2		 3) υx = 4t

			   4) υx =2t
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Очевидно, что задания А22 — А25 требуют умения 
решить задачу и довести решение до числового отве-
та. Перейдем к анализу решения заданий типа С с раз-
вернутым ответом. 

Так же как и в прошлом году, в содержании заданий 
с развернутым ответом (С) в 2012 году явно проявилась 
тенденция однородности задачных ситуаций. Все ва-
рианты по Новосибирской области содержали задачи, 
базирующиеся на одной задачной ситуации с одина-
ковыми параметрами, но с различными вопросами и 
известными величинами. При отсутствии неучтенных 
факторов при сдаче экзамена это позволяет достаточ-
но однозначно интерпретировать результаты провер-
ки и делать вывод об уровне усвоения того или иного 
элемента содержания обучения.

Сохранился и общий (уровневый) подход к оцени-
ванию выполненных заданий с развернутым ответом, 
используемый с 2008 года. Однако критерии несколь-
ко ужесточены по сравнению с 2011 годом и  скоррек-
тированы, что еще больше устраняет неоднозначность 
при выставлении баллов. 

Отметим, что на 2013 год критерии оценивания 
заданий с развернутым ответом по физике вновь пре-
терпели изменения. Выпускники и учителя имеют воз-
можность познакомиться с критериями оценивания в 
демоверсии КИМ ЕГЭ и в материалах для подготовки 
экспертов, которые размещены в открытом доступе 
на сайте Федерального института педагогических из-
мерений (http://www.fipi.ru). Приведем здесь обобщен-
ные схемы оценивания именно на 2013 год (табл. 3).

Решение качественной задачи С1 предполагало по-
строение учащимся объяснения с опорой на изученные 
физические закономерности или явления и ответа на 
вопрос о том, как изменились те или иные физические 
величины, характеризующие описываемый процесс. 

При этом в критериях четко проявились требования 
к полноте ответа, которые сформулированы в самом 
тексте задания. Как правило, все задания содержат:

1) требование к формулировке ответа — «Как изме-
нится… (показание прибора, физическая величина)» 
или «Опишите движение…»;

2) требование привести развернутый ответ с обо-
снованием — «объясните…, указав, какими физически-
ми явлениями и закономерностями оно вызвано» или 
«…поясните, указав, какие физические закономерно-
сти вы использовали для объяснения».

В критериях оценивания для экспертов приводится 
перечень явлений и законов, на основании которых 
строится объяснение. 

Ужесточение критериев 2012 года заключалось в 
обязательности обоснования и называния необходи-
мых явлений и законов. В 2013 году в критериях появи-
лось указание на количество ошибок — одна или две.

Приведем примеры и прокомментируем решения 
заданий части 3 (С) школьниками НСО. Статистические 
данные об успешности выполнения заданий (рис.) при-
ведены только по аттестационному этапу (июнь, основ-
ной и дополнительный дни), поэтому именно эти зада-
ния легли в основу приведенного анализа.

Задание С1 в основной день было представлено 
одной физической ситуацией, различия вариантов за-
ключались лишь в начальном положении и направле-
нии движка реостата: 

Задача 1. На рисунке приведена электрическая цепь, 
состоящая из гальванического элемента, реостата, 
трансформатора, амперметра и вольтметра. В на-
чальный момент времени ползунок реостата уста-
новлен посередине и неподвижен. Опираясь на законы 
электродинамики, объясните, как будут изменяться 
показания приборов в процессе перемещения ползунка 

Критерии оценки выполнения задания Баллы

Приведен правильный ответ (в данном случае: формулируется ответ), и представлено полное верное объяснение (в данном 
случае: указывается сноска на пункты в авторском решении) с указанием наблюдаемых явлений и законов (в данном случае: 
перечисляются явления и законы)

3

Дан правильный ответ, и приведено объяснение, но в решении содержится один из следующих недостатков.
В объяснении не указаны одно из явлений или один из физических законов, необходимых для полного верного объяснения.
ИЛИ
Объяснения представлены не в полном объеме, или в них содержится один логический недочет

2

Представлено решение, соответствующее одному из следующих случаев.
Дан правильный ответ на вопрос задания, и приведено объяснение, но в нем не указаны два явления или физических закона, 
необходимых для полного верного объяснения.
ИЛИ
Указаны все необходимые для объяснения явления и законы, закономерности, но имеющиеся рассуждения, направленные на 
получение ответа на вопрос задания, не доведены до конца.
ИЛИ
Указаны все необходимые для объяснения явления и законы, закономерности, но имеющиеся рассуждения, приводящие к от-
вету, содержат ошибки.
ИЛИ
Указаны не все необходимые для объяснения явления и законы, закономерности, но имеются верные рассуждения, направлен-
ные на решение задачи

1

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в один, два и три балла 0

Таблица 3
Обобщенная схема оценивания заданий С1
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реостата вниз. ЭДС самоиндукции пренебречь по срав-
нению с ε.

Наиболее распространенной ошибкой при реше-
нии этой задачи было отсутствие явного указания на 
происходящие явления и законы их описывающие (в 
данном случае — электромагнитная индукция, закон 

индукции Фарадея, закон Ома для полной цепи). За-
частую участники ЕГЭ 2012 года нашей области «не за-
мечали» наличия трансформатора, игнорировали на-
личие на участке цепи источника тока (использовали 
для объяснения закон Ома для участка цепи).

Приведем примеры «типичных» решений.

Пример 1 — неверное решение.

Пример 2 — «не заметил» трансформатор: указаны не все необходимые явления и физические законы  
(1 балл).

Пример 3 — рассуждения, приводящие к ответу, представлены не в полном объеме: нет объяснения с указани-
ем на явления и законы во второй части решения (о показаниях вольтметра).
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Пример 4 — полное правильное решение.

Каких-либо подводных каменей задача С1 не имела. 
В результате, учитывая всех, кто получил хотя бы один 
балл, оказалось, что эта задача была самой успешной в 
НСО, как и в прошлом году — 30 % учащихся получили 
за нее от одного до трех баллов.

Перейдем к расчетным задачам.
В каждом варианте экзаменационной работы перед 

заданиями С2 — С6 части 3 приведена инструкция, 
которая отражает требования к полному правильному 
решению расчетных задач (табл. 4).

Полное правильное решение каждой из задач С2 — 
С6 должно содержать законы и формулы, применение 
которых необходимо и достаточно для решения за-
дачи, а также математические преобразования, рас-
четы с численным ответом и, при необходимости, 
рисунок, поясняющий решение.

Следуя инструктивным материалам по проверке за-
даний части 3 (С), эксперты по-прежнему вынуждены 
были снижать баллы за практически верные решения 
с погрешностями в математических операциях. И, к 
сожалению, вновь значительное число решений, полу-
чивших два балла, имели погрешности только в мате-
матических преобразованиях или расчетах. Более того, 
в качестве обязательного требования появился пункт 
«Представлен правильный ответ с указанием единиц 
измерения искомой величины». Хотя стоит отметить, 
что подавляющее большинство относительно полных 

Критерии оценки выполнения задания Баллы

Приведено полное решение, включающее следующие элементы:
I) записаны положения теории и физические законы, закономерности; применение которых необходимо для решения 
задачи выбранным способом (в данном случае: перечисляются законы и формулы);
II) описаны все вновь вводимые в решении буквенные обозначения физических величин (за исключением обозначений 
констант, указанных в варианте КИМ, и обозначений, используемых 
в условии задачи);
III) проведены необходимые математические преобразования (допускается вербальное указание на их проведение) и 
расчеты, приводящие к правильному числовому ответу (допускается решение «по частям» с промежуточными вычисле-
ниями);
IV) представлен правильный ответ с указанием единиц измерения искомой величины

3

Правильно записаны все необходимые положения теории, физические законы, закономерности 
и проведены необходимые преобразования. Но имеются следующие недостатки.
Записи, соответствующие пункту II, представлены не в полном объеме или отсутствуют.
ИЛИ
В решении лишние записи, не входящие в решение (возможно, неверные), не отделены от решения (не зачеркнуты, не 
заключены в скобки, рамку и т. п.).
ИЛИ
В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущены ошибки, и (или) преобразования/вычис-
ления не доведены до конца.
ИЛИ
Отсутствует пункт IV, или в нем допущена ошибка

2

Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев:
Представлены только положения и формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для 
решения задачи, без каких-либо преобразований с их использованием, направленных на решение задачи, и ответа.
ИЛИ
В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для решения задачи (или утверждение, лежащее в осно-
ве решения), но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на решение 
задачи.
ИЛИ
В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения задачи (или в утверждении, лежащем в основе решения), 
допущена ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с имеющимися формулами, направленные на 
решение задачи

1

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в один, два и три балла 0

Таблица 4
Обобщенная схема оценивания заданий С2 — С6
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решений в 2012 году в НСО его содержали. Но были 
единичные случаи, когда за отсутствие наименования 
в ответе при полном и верном решении эксперты вы-
нуждены были ставить два балла.

Отметим «новый» пункт требований — «В решении 
лишние записи, не входящие в решение (возможно, не-
верные), не отделены от решения (не зачеркнуты, не 
заключены в скобки, рамку и т. п.)». А также заметим, 
что были случаи его применения экспертами.

И еще одно существенное изменение в критериях 
2013 года: «Описаны все вновь вводимые в решении 
буквенные обозначения физических величин (за ис-
ключением обозначений констант, указанных в вари-
анте КИМ, и обозначений, используемых в условии 
задачи)». Введение этого критерия требует изменения 
способа записи решения задачи. Следует обязательно 

обратить внимание учащихся на этот критерий и про-
вести тренинг по оформлению решения задач.

Задание С2 разных вариантов также использовало 
единственную физическую ситуацию — в основной 
день это было движение снаряда в стволе орудия под 
действием пороховых газов. 

Задача 2. Какова скорость вылета снаряда из 
ствола орудия, если среднее давление пороховых газов  
p = 4,7∙108 Па? Диаметр ствола d = 45 мм, длина ство-
ла l = 3 м, масса снаряда m = 2 кг. (Трение пренебрежимо 
мало.)

Отметим, что школьники НСО чаще решали эту за-
дачу динамическим путем, реже — авторско-энергети-
ческим подходом. Кроме того, выявилось довольно 
большое количество ошибок в применении формулы 
площади круга.

Пример 5 — в решении отсутствует более одной из необходимых формул.

Пример 6 — ошибка в преобразованиях и формуле площади круга.



№ 2 (87) март—апрель 2013

с
и

б
и

р
с

к
и

й
 у

ч
и

т
е

л
ь

43

абрис  проблемы

Пример 7 — вариант верного решения.

Задание С3, как обычно, было из раздела «Молеку-
лярная физика. Термодинамика». Задачная ситуация 
основывалась на сосуде с перегородкой, в различных 
частях которого изначально находились разные газы 
(гелий и аргон). Различались варианты КИМ характе-
ром перегородки в отношении пропускания того или 
другого газа и вопросом задачи. Приведем пример:

Задача 3. Теплоизолированный сосуд объемом  
V = 2 м3 разделен неподвижной пористой теплопрово-
дящей перегородкой на две равные части. Атомы гелия 
могут свободно проникать через поры в перегородке, 

а атомы аргона — нет. В начальный момент в одной 
части сосуда находится ν

Не
 = 2 моль гелия, а в другой — 

ν
Ar

 = 1 моль аргона. Начальная температура гелия  
T

Не 
= 600 К, а температура аргона T

Ar
 = 300 К. Определи-

те температуру смеси после установления теплово-
го равновесия в системе.

И вновь наиболее простое решение задачи осно-
вывается на применении закона сохранения энергии 
(авторский вариант), однако наши выпускники пред-
почитали решать через уравнение Менделеева — Кла-
пейрона.

Пример 8 — почти верное решение с неполным обоснованием.
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Пример 9 — неверное решение.

Заметим еще, что довольно распространенной 
ошибкой при решении задач С3 оказалось необосно-
ванное применение формул для конечных температур, 
количеств вещества или давлений типа:

		   	         
 

Задание С4 было представлено ситуацией с элек-
трической цепью, содержащей источник, диод, катуш-
ку и конденсатор. 

Задача 4. К конденсатору емкостью С
1
 = 0,5 мкФ 

через диод и катушку индуктивности L подключен кон-
денсатор емкостью С

2
 = 2 мкФ. До замыкания ключа К 

конденсатор С
1
 был заряжен до напряжения U = 50 В, а 

конденсатор С
2
 — не  заряжен. После замыкания клю-

ча система перешла в новое состояние равновесия, в 
котором напряжение на конденсаторе С

2
 оказалось 

равным некоторому значению U
2
. Определите напря-

жение U
2
. (Активное сопротивление цепи пренебрежи-

мо мало.) 

Задание С4 оказалось самым трудным из всех зада-
ний с развернутым ответом в 2012 году для участников 
ЕГЭ по физике в НСО. Только 1 % выпускников полно-
стью с ним справились и 89 % получили за это задание 
ноль баллов, причем многие просто не приступали к 
решению.

Решение задачи предполагало использование зако-
нов сохранения заряда и энергии. Зачастую в решении 
отсутствовал один из этих законов (чаще сохранения 
заряда).

Еще одной распространенной ошибкой было пред-
ставление соединения конденсаторов как параллель-
ное или последовательное. Плохо понимали школьни-
ки и роль диода в этой цепи. 

Пример 10 — неверное решение.

2
21 ppp +

=
2

21 TTT +
= ; .
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Пример 11 — неверное решение.

Задание С5 использовало ситуацию движения заря-
женной частицы в электрическом и магнитном полях.

Задача 5. Электрон ускоряется постоянным элек-
трическим полем конденсатора, после чего влетает в 
однородное магнитное поле, модуль вектора магнит-
ной индукции которого 200 мкТл, и движется по дуге 
окружности радиуса 60 см в плоскости, перпендикуляр-
ной линиям магнитной индукции. Каково напряжение 

на обкладках конденсатора? Начальной скоростью 
электрона в электрическом поле пренебречь.

При решении этой задачи, как правило, верно опи-
сывалось движение электрона в магнитном поле и не 
описывалось или допускались ошибки при описании 
его движения в электрическом поле.

В целом в задании С5 ученики не часто отклонялись 
от авторской логики решения.

Пример 12 Пример 13
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Задание С6 на фоне остальных заданий части С выпол-
нено неплохо, именно эта задача для учеников, которые 
начинали ее решение, была самой успешной — она дала 
максимальное значение трехбалльных решений как и 
в прошлом году. По мнению экспертов, это была самая 
простая задача. В одном из вариантов задача формули-
ровалась так:

Задача 9. Уровни энергии электрона в атоме водорода 
задаются формулой:

			   эВ, 

где n = 1, 2, 3, … . При переходе из состояния Е
2 

в состоя-
ние Е

1
 атом испускает фотон. Поток таких фотонов 

падает на поверхность фотокатода. Запирающее на-
пряжение для фотоэлектронов, вылетающих с поверх-
ности фотокатода, U

зап
 = 7,4 В. Какова работа выхода 

А
вых

 фотоэлектронов с поверхности фотокатода?
Из распространенных ошибок при решении этой 

задачи отметим путаницу с единицами энергии. До-
вольно много ошибок связано с неверным переводом 
Дж в эВ или, наоборот, ошибок при записи формул.

Кроме этого, при определении энергии фотона ча-
сто считали Е

1
 — Е

2
 и без знака модуля.

Как и в 2011-м, в 2012 году было незначительное 
количество апелляций, видимо коррекция критериев 
и содержание задач хорошо понимались и экспертами, 
и интуитивно учениками.

Но все еще проявляются недочеты, которые повто-
ряются из года в год при решении задач части С:

• много ошибок в математических преобразованиях;
• не «расшифровываются» обозначения, используе-

мые при решении;
• не обосновывается выбор того или иного закона 

для описания задачной ситуации. 
Все эти недочеты ярко проявляются при проверке 

заданий с развернутым ответом (С), но они обязатель-
но косвенным образом отражаются на результатах вы-
полнения заданий типа А и В. 

В качестве рекомендации учителям и ученикам хо-
телось бы высказать еще раз:

• При подготовке как можно раньше, еще с седь-
мого класса, необходимо при диагностике использо-
вать задания, похожие на задания ЕГЭ, разнообразить 

Пример 15 — досадная ошибка: отсутствие наименования в ответе.

Пример 14

Еn = –
13,6
n2
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типологию заданий по видам деятельности. Исполь-
зовать больше заданий на построение графиков по 
результатам исследований (с учетом абсолютных по-
грешностей измерений), на определение по результа-
там эксперимента значения физических величин (кос-
венные измерения), на оценку соответствия выводов 
имеющимся экспериментальным данным, на объясне-
ние результатов опытов и наблюдений на основе из-
вестных физических явлений, законов, теорий. Все это 
возможно только при использовании в преподавании 
предмета лабораторных работ исследовательского 
характера, при выполнении которых формируется 
необходимая взаимосвязь всех перечисленных выше 
методологических умений в целом. Использование же 
теоретических заданий (аналогичных применяемым в 
Едином экзамене) не может являться инструментом 
для формирования таких умений.

• Внимательно исполнять все инструкции и при 
выполнении работы, и по используемым материалам 
(ручки, калькуляторы), и по правилу оформления того 
или иного решения (запись краткого ответа, обоснова-
ние решения в части С, описание вводимых обозначе-
ний величин). Обучение решению задач строить не по 
принципу изучения как можно большего числа «типо-
вых моделей» задач, а по принципу обучения процессу 
решения физических задач. Этот процесс в качестве 
обязательной части включает в себя анализ условия, 
выбор физической модели, обоснование возможности 
ее использования и выделение тех или иных законов 

или теоретических положений, которые необходимы 
для решения.

• Целесообразно использовать при решении ка-
чественных задач запись последовательной цепочки 
промежуточных вопросов. Само же решение в этом 
случае представляет собой цепочку рассуждений с от-
ветами на поставленные вопросы и указаниями на вы-
деленные физические явления, величины и законы.

• При необходимости, или большом желании сда-
вать ЕГЭ по физике после изучения школьного курса 
физики на базовом уровне, требуется обязательная до-
полнительная подготовка, начиная с 10-го класса;

• Обязательно следить за материалами будущих ЕГЭ 
на сайтах ЕГЭ, ФИПИ и т. п. 
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«УЧИТЕЛЬ ГОДА — 2013»

Всю неделю конкурсанты волновались, готовились дни и ночи напролет, разрабатывали планы уро-
ков и размышляли о вечном. И вот наступила пора, когда все уже позади. Названо имя победителя. Им 
стал Сергей Шипилин, учитель биологии лицея № 200.

Торжественная церемония закрытия областного конкурса «Учитель года» прошла в театре «Глобус». Зрителям 
не терпелось узнать имя победителя, но больше всех волновались они — финалисты конкурса. Они показали 
все, на что способны. Они удивляли жюри и радовали учеников. Каждый из них проделал путь, полный терпения 
и труда. 

«Такой конкурс, как “Учитель года”, очень важен для всей системы образования, для каждого педагога, — счи-
тает В. А. Юрченко. — Я знаю, что всю неделю вы проводили уроки, показывали свое мастерство, работали с 
незнакомыми ребятишками. Вы обменивались методиками и подходами к воспитанию детей. Вы не просто учи-
те знаниям, вы воспитываете и формируете новых граждан страны. Хочется, чтобы с каждым годом как можно 
больше наших учителей принимали участие в конкурсе, показывали очень высокие результаты и добивались за-
мечательных побед на всех уровнях. И конечно, чтобы ученики радовали вас "пятерками", хорошими знаниями, 
своими достижениями во взрослой жизни».

После объявления победителя, Учитель года — 2013 произнес речь: «Пожалуй, самое главное в профессии 
учителя — это любить людей, и самых маленьких, неустанно открывающих себя в этом мире, и верить в каждого 
из них. Мне нравится быть педагогом, потому что каждый урок — это поиск человека. И я на каждый урок вхожу 
с волнением в класс. Я хочу выразить огромные слова благодарности тому случаю, который позволил мне пооб-
щаться с очень талантливыми педагогами. Большое спасибо организаторам конкурса и всем коллегам, которые 
верили в мою победу, и особые слова признательности я хочу выразить коллективу моего лицея № 200».

Победитель областного конкурса отправится защищать честь нашего региона на конкурсе «Учитель года Рос-
сии».

Подробнее на сайте Новосибирской образовательной сети (http://www.edu54.ru/node/257374)


